
彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 111.11.30 備課單元   第九課 大象有多重？                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

備課人員 黃瀞誼 李葵儀 教材來源 康軒版國語二上課本 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 
1. 學習目標--專心聆聽同學的發言，並掌握故事重點。 

2.運用「首先……接 著……然後……最 後……」有次序的表達一件事，並完成習作第五 

  大題。 

3.教師說明想要有條理的說一件事情時，可以按內容的先後順序，在句子前加上表示順序的 

  連接詞。第一個動作可以用「首先」，第二、三個動作可以用「接著」和「然後」，最後一 

  個動作可以用「最後」。 

 

4.學生製作「首先……接 著……然後……最 後……」大字卡  

  評量學生是否能拿著字卡將秤大象的過程按順序說出。 

5.學生分成六組， 每組分配 1張圖片，每組選一位學生用接力的方式發表圖片的內容， 

  圖片可以互輪，讓每一組都有練習到 4個圖片。 

 

 
 

 

 

 

 

 

備課照片 1：(文字說明) 備課照片 2： (文字說明) 

  

附件 1 



 

彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 國語科 設計者 陳梨裴 

實施年級 二年級 教學日期 111年 12   月 2    日 

單元名稱 第九課 大象有多重？ 教學時間 40分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-I-6 利用圖像、故事結構等策

略，協助文本的理解與內容重述。 

 

 

 

 

核心 

素養 

 國-E-A3 運用國語文充

實生活經驗，學習有步驟

的規劃活動和解決問題，

並探索多元知能，培養創

新精神，以增進生活適應

力。 

 

學習內容 

Ac -I-2 簡單的基本句型。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。 

 

議題 

融入 

實質內涵 

【生涯規劃教育】生涯決定與行動計畫 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

【品德教育】品德發展層面 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

 

所融入之

學習重點 

遇到問題能善用思考，以智慧解決問題。 

與其他領域/科目

的連結 

與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。 

教材來源 康軒版國語二上課本 

教學設備/資源 康軒電子書 投影機  

學習目標 

1.說出語意完整的句子，分享自己「解決問題」的相關經驗。 

2.專心聆聽同學的發言，並掌握故事重點。 

3. 運用仿寫、接寫的技巧，用「首先……接著……然後……最後……」，表達自己的生

活或活動經驗。 

 

 

 

 

 

 

 

附件 2(適用 1~4年級) 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【第五節】 

活動 1說話有方法（配合語文焦點九「我會說一說」） 

一、學習目標 

‧用「首先……接著……然後……最後……」有次序的表達

一件事。 

二、教學前想一想：說是寫的基礎，對低年級而言，寫作就是

「我手寫我口」，因此口說練習格外重要，先會說完整的

句子，再練習說話有次序，只要運用連接詞將多個動作依

序說清楚，就能學會完整敘述一件事情。 

 

  教師先說明想要有條理的說一件事情時，可以按內容的

先後順序，在句子前加上表示順序的連接詞。第一個動作

可以用「首先」，第二、三個動作可以用「接著」和「然

後」，最後一個動作可以用「最後」。並提醒學生，「接著」

和「然後」這兩個詞語的次序可以調換，不影響句子的意

思。 

  老師以吃午餐為例先示範此句型的用法，再請學生以生

活中的事件舉例說說看 

三、請學生以「曹沖秤大象」為主題，利用四格漫畫的方

式，先把動作分成四步驟，畫在空格中，再利用「首

先……接著……然後……最後……」說一說，並上臺發

表(各組一位代表，說其中一個步驟)。 
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發表 
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議課照片 1： 課後討論 議課照片 2：課後討論 

 
 

公開授課照片 1：四格漫畫  公開授課照片 2：四步驟解說  

  
公開授課照片 3：推派代表上台發表 公開授課照片 4： 四步驟四格漫畫展示 

 
 

  



彰化縣草港國民小學 111學年度教師公開授課【教學觀察】紀錄表 

公開課科目 國語 課程單元 第九課 大象有多重？ 

授課教師 陳梨裴 觀課教師 黃瀞誼  李葵儀 日期 111.12.02 

 

領
域 教 學 指 標 充分 

展現 

大部
分展
現 

部分 
展現 

亟需 
改善 摘要敘述 

A 
掌
握
教
學
目
標 

A1掌握教材內容 v    

取材適切 A2設計有結構有組織的教學方案 v     

A3系統呈現教材  v   

B 
活
用
教
學
策
略 

B1引起並維持學生學習動機 v     

學生學習興致頗高，發言踴

躍，能專心回答老師的提問 

B2運用多元的教學方法及學習活動 v     

B3使用各種教學媒體  v   

B4善於發問，啟發思考 v     

C 
有
效
溝
通 

C1運用良好的語文技巧 v    
老師和學生有眼神的交會， 

點頭、 微笑給予學生信心

和肯定。 

C2適當地運用身體語言 v    

C3用心注意學生發表，建立多向的師

生互動與溝通 
v     

D 
營
造
學
習
環
境 

D1營造和諧愉快的班級氣氛 v     

學生認真投入 

學習氣氛愉快 

D2維持有利學習的班級氣氛 v     

D3妥善規劃教學情境 v     

D4建立良好的教室常規和程序 v     

D5有效運用各種鼓勵學習的措施 v     
E 
善
用
評
量
回
饋 

E1充分有效地完成教學 v     學生發表時能適時引導並

給予鼓勵。 

學生能完整地說出事情發

生的先後順序。 

E2有效掌握教學時間 v     

E3評量學生表現並提供回饋與指導 v     

E4達成預期學習效果 v     

我
的
學
習
與
建
議 

1. 學生將故事內容自己製作成圖片能加深印象並理解如何"有次序的表達一件事"。 

2. 學生上台發表能提高學習興趣與增進表達能力 

3. 沒能上台發表的同學可利用小組自行發表給組內同學聽，老師在各組巡視給予適時引

導即可。 

 

 

附件 3 



彰化縣草港國民小學 111學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 黃瀞誼 李葵儀 授課單元 第九課 大象有多重？ 

議課時間 111.12.02 教材來源 康軒版國語二上課本 

 

議課紀錄： 

1.上台發表學生，在老師的適時引導下能培養表達的能力，從而能增進學生的自信。 

2.學生自製字卡與圖片能增進學習的效果。 

3.有時有學生不太專心聽同學發表，老師會適時的提醒或引導，培養聆聽的好習慣。 

4.學生學習興致頗高能投入學習，學生能上台發表，課堂不是老師唱獨角戲。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

議課照片 1：(文字說明) 議課照片 2：(文字說明) 

  

附件 4 


